Hoapaptnua 3: Bacwkn Xratietikny oty Yoporoyia

Juyva, ot VOPoAdyol OBETOVY HOVO OHUEIaKES WETPNGELS TOCOTNTMV ONMC 1
Bpoyoémtwon, ot omoieg dPEPOVY PaveP, TOGO YPOVIKE 0G0 Kot TomKd. Adym Tng
oLVOETOTNTOC TV dEPYACIOV OTTMOC 1 PPOYOTT®GN GLUYVA TPEMEL VO LIOOETGOVUE
pio TOavoAOYIKY TPOGEYYIoT 6TV UEAETN TOVg oL Ba PacileTol oTIC TOpaTNPNOELS
UEALOV Topd 6TV QUGIKT Bewpia 1) TNV VIETEPUVIOTIKT TPOGEYYION).

Ye o mavorloyikn TPoodyyion, ot diepyacieg Bempodviar cav Tuyaisg, M
ocav va €ovv éva otoyeio afefardotntag | un mpoPreyipuodmroag. Ta mo kowvd
TopadElyLaTa TOL PN GLLOTOVVTAL 6TV Bewpia TV ThavotTeV givol 1 piyn evoc
Caprod M €vOG VOUIOUOTOC. XE OVTEG TIG TEPITTMOELS, TO OMOTEAEGLO OGS TUYOHIOG
dwdkaciog givar Evag apBudg (1 émg 6 ot kdbe (aprd) | "kopova" i "ypappata'.
O apBpds TV Kovkidmv otV TAELPA £vog KOOV Kat ot "Kopdveg" 1 ta "yphppata
etvar mopadeiypoto diaxpitwv toyoiwv uetofintav, yioti povo GUYKEKPIUEVES TUULES
TOV UHETAPANTOV pmopodv va omnuewwbovv. IToAréc vopoloywés petpfoels 1
nocoTNTES (Y Héom €nola PpoxdmTmon) Bempovvtal ovveyels Toyoles UETOLANTES
YTl LTopovV va TAPOLV 0TOdNTOTE (AOYIKT) TIUY.

Agite T dedopéva otov mivako A3.1. Daivetor vo VITAPYEL WO YEVIKT TAO
g emotag Bpoyodmtwong va PpiokeTat kovtd oto £va PETpo, e dvo "akpaies” Tés,
780 kot 1192 mm. T1wg va ¥pNGUYLOTOGOVLE QLT TV TANPOPOPIo Yio Vo, KAVOLuE
o TpoPAeym yia T peAhovikég Ppoyxontmwoelc? Me cuveyeic tuyaieg petafAntég
omwg eivon  emota PpoyxdnTmon, 1 epOTNON 7OV B UTOPOVCOLE VI POTHGOVUE
etvat: Tlowd eivor n mbBavomrta n Bpoxdmntmon va etvon peyorvtepn and 1100 mm?
Mo va omavtioovue mpémer vo. dodue mwg “"katovéuetal" mn mbovotmta, M TU
mBavotnTeG cuvoLovTat Le KABE TEPLoyn (EDPOG) AVOLEVOLEVOV TILOV.

|'E‘rog ||Erﬁ6w BpoyémTwon (Mm) |
11975 I 1020 |
11976 I 987 |
11977 I 894 |
11978 I 1040 |
11979 I 995 |
11980 I 780 |
1981 I 1004 |
11982 I 930 |
11983 I 1192 |
11984 I 950 |
IMivaxkag A3.1 ETiicla Bpoyxéntwon Yo pa deKaeTY) TEPiI0O0

Ot ovveyelc toyoieg pHeTafANTéc mePLypl@OvIaL HE TNV GLVAPTNON TLKVOTNTOG
mbavottog M ovvaptnons mbovornrog (pdf — probability density function), f(x). H
ovvaptnon abpoloTikng katavoung mboavotntag M covaptnony katovoung (cdf —
cumulative density function), F(a), eivar 10 oAokAnpopo (| M wapdyovsa) NG
oLVAPTNONG TLKVOTNTAG THAVOTNTOG:



Fla)=P(x<a)= j f(x)dx
(A3.1) ~

Me éAlo MOy, M ovvdptnon kotavouns yio o dedopuévn tun, a (1100 mm, oto
TOPUTAVE  TopddElyua), €ivoar 1 mOavOTNTO OTL TO OMOTEAECUO WI0G TLYOLOG
depyaciog, X (n Ppoydmtwon v enduevn xpovid) Oa givon uikpotepo amo 1 ioo ue
v dedopévn . [apatnpiote 6t Ta dpla TG OAOKANpOONS eivar To peiov dmelpo
Kot M TN a; 1 oAokAnpwon abpoilel OAeg TIg MOAVATNTEG TOL GUVIEOVTAL UE OAEG TIC
TIUEG TIG LIKPOTEPEG Od, Kol GUUTEPIAAUPOVOLEVNC TNG, a.

AVTIOTPOQQ, M| COUTANPWUATIKY] TOVEPTHON KOTAVOUNS, TTOL GLYVE cupPoAriletol cav
G(a), opiletor cav:

Gla)=P(x=za)=1-Fla) =j flx)dx
(A3.2) g

N omoia 6to mapadetypa, divel v mhavotnta 6T N Ppoyodmtwon Ba sivar peyaAdtepn
a6 1100 mm. Avagepopacte oe autiy TV TOAVOTNTO GOV mhavotyto, vIépLoong.
A6 T0VG TOPATAVEO OPIGLOVS TPOKVTTOVV SLAPOPES GYECELS:

Plasx<bh)=F(b)-Fla)= I f(x)dx
(A3.3) y

P(x=a)= _[ f(x)dx =0
(A3.4) a

(=)

P(—eo S xSoo)= j f(x)dx =1
(A3.5) -

H e&icowon (A3.3) diver v mBovoTTA TOV OTOTEAECUATOG LIOG TVYOL0G OlEPYACiag
va PBpioketal og pia meproyn Tindv. H eicmon (A3.4) amAdd deiyvel 6Tt pe Tig cuveyelg
Toyoieg HETAPANTES, N TOAVOTNTA VO ELPOVICTEL [0 CUYKEKPLUEVT TIUT Etvor Undév:
y!' owTt0 mAvVTO avaPePOLNoTE otV TOAVOTNTO €VOG OMOTEAECUOTOC Vo €lvol
LEYOADTEPO amO, N KPOTEPO amod, | Vo fpiokeTon oe o weproyn| Tiwmv. H e&icmon
(A3.5) deiyver 6Tt  ovvoAikn mbBavotnta givor ion pe 1 (n emow Ppoyxdmtwon
TPETEL VAL EYEL KATOLO. TIUN).

H xatavour evodg defyuoaros Tywodv piag toyoiog petafintig pmopel va mapel pio
TOWIALDL Omd PLOPQEG Kal GLYVE UTOPEL VO EKQPOCTEL OO GYETIKA ATAEG GLUVOPTNGELG
mokvotnTog mhavottac. Ta mapadeiypoto meptiappdvovuv v kavovikn (normal)
katavour, v AoyapiBuokavovikny (log-normal) «oatavouny kor tnv  ekbetikn
(exponential) katavoun.
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H xovovikn kortavoun opiletor amd 300 TOPAUETPOVS, TOV wéco (L) Kol TNV TOIKH
amorxiion (oy). Av €yovpe £€va Ogiyuo TUOV (Y KOTOEG OEKOETIEG ETHOLOGC
BpoydmTmong), 0 HECOG Kol 1) TUTIKY aokAlon gival mepimov £ (Yo o py) Kot Sy (Yo
TO Oy).

i

E:E{Ir' —u 1']1

1=l
S_l,' =

(A3.7) bon-l

omov N givar o apBpds TV Tapatnprcewy. ['a Ta dedopéva Tov Tivaka 0 HECOG Kot
N mkn andkhon Tov dsiypotog givar avtictoryya 979 mm xor 101 mm. Ot
ouvapTNon TOAVOTNTAG KOl 1| GLVAPTNOT KOTOVOUNG Yol TNV KOVOVIKY] KOTOVOUN
etvau:

)
20,

1
flx;n,, 0. )=—c¢
(A3.8) JANG,

F(xi,0,) = P(X < x)= [ F(x:H,0,)
(A3.9) e

H xovovikn katovopn etvon po "kapmovopopen” KapmdAn. O péoog divet éva pHéTpo
™G KEVIPWKNG Taong g petofntis. [a dedopéva mov elvor  kovovikd
KOTOvEUNUEVE, O LEGOS 1GOVTAL LE TOV SLAUECO (TNV pecaio TiuY|, €v OAES Ol TIUES
dwtayfodv amd v puKpoOTEPN TPOG TNV HeYaAdTEPN N avamoda). H mbavdtta otL
po Tun o BpiokeTar VIO S1OCTHHATOG LOG TUTIKNG OTOKALONG amd TOV HEGO ivat
nepimov dvo-tpita. (0.68) wor m mbavotnto o6tt o Ty Oo Ppioketar evtog
SCTANOTOS OVO TLTIK®OV amoKAlce®v ond to péco eivar mepinov 0.95 (deite T1g
yKpilec Ko TIC 6KOVPEG UIAE TEPLOYES TOL oyfuatog A3.1).
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Xympe A3.1 H kavoviki kotavoun

Yvuyvh o dedopéva Toromoiovvrar VIoloyilovtog TS Z. Ot mivakeg TG aBpoIsTIKNG
KOTOVOUNG TG Tomomomuévns kavovikhc karovoung (standard normal distribution)
Baciovtar otig Tywég Z. H tumomoinon Tov 0edopévmv eUTEPLEYEL TNV UETAOEON
OAOKAN PTG TG KATAVOUNG KOTE TNV TOGOTNTO TOV OTOLTEITOL Y10 VoL PEPEL TOV HEGO
oTN TN UNOEV, Kol LETA TNV CLPPIKVOCN 1 TO GTAMUO TG KATAVOUNG £TGL MGTE M
TUTIKY AmOKALoT va etvar 1. Ot Tipég g cuVEPTNONG KATAVOUNG 1 TNG GLVAPTNONG
NG CLUTANPOUOTIKNG KOTOVOUNG TNG TLTIKNG KOVOVIKNG KOTOVOUNG UTOpovV vo
ypnowonomBodv ce vmoroyiopovs. H Ty Z avimmpoowmedel T0 TUTOTOINUEVO
e€ayouevo vy 1o omoio OBéhovue v mBavotnta (1100 mm oto mponyoduevo
napddetypa). Avti 1 Ty vroroyiletonl og eENG:

a—x

- —
o=

(A3.10) Sy
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Yynue A3.2 O petocynpuoTiopog otny ToTomouuévl) Kovovikn katavopr (C)
yivetar pe alhayn t660 Tov pécov (a) 660 ko TG TVMIKNG amokiong (b) g

OPYLKNG KOTAVOUG.

[Na o dedopéva Tov mapadeiypotog tov mivoka A3.1 pe a = 1100 mm, £= 979 mm,
Sx = 101 mm, n vmoAoywouévn T Z ue ypnon g e€icmong (A3.10) sivor 1.20
(onuewwote 6t N TP Z givon adidotarn). H cuvdpnon mbovotntog yoo ovt) v
TN z (ivakag A3.2) sivar 0.8849 (dnA. F(z) = 0.8849), yeyovdg mov onuaivel 6tL i
mbavotto ce Kabe ypovid n Ppoxdmtmwon va givor pikpdtepn M ion pe 1100 mm
givon mepimov 0.9 (Eymuo A3.3). Tw va Ppodue v mbovotta vIépPaong
a@apodue TV Ty avth omo to 1 [eEicmon (A3.2)], kot Bpickovue v mbavotnta n
Bpoyxdmtwon ce KAOe ypovid va givan ion N peyorvtepn and 1100 mm. Me dara Adywa
vrapyel 10% mbavonta n emowe Bpoxdmtmon va Eemepdoer ta 1100 mm. Avtd
onupaivel 6t xatd péco 6po, 1100 yhrootd Bpoyomtmong 1N mteptocoOTEPO L pPaivel
o eopd ota 10 ypoévia. H mepiodog emavapopds yw etowa Bpoyomtwon ion M
peyaAvtepn amd 1100 mm givon 10 ypovia:

1 |
?:1'!”’;-” = d b b| , = {] | —
(A3.11) exceedance probability Ay

r=10yr

OLOKANPN M Sdkacia avt puropel va yivel avtioTpoea Yo Vo TPOcsIOPIGOVUE TNV
TIUN N T0 €DPOG TOV TIUDV TOL GLVOEOVTOL LE L0 OEOOUEVN TEPIOO0 EMAVAPOPAS N
mBavotnto veépPaons. o mopdderypo, ¥PNOLOTOIOVTOS To OESOUEVA PPOYOTTOCNG
TOVL TOPOOEIYHOTOG, LUWTOPOVUE VO VTOAOYIGOVUE TO ETNGLO VYOG PpoyxdnTmONS TOL
nepuévoope OtL Ba Eemepvidtan pe @opd oto tpion ypdvia. TErotov  €idovg
nmpoPAfuata givar cuvnOiopéva oty dtayeipion vVOATIKGOV TOPWV. ATO TOL OEOOUEV
Eépovpe 6TL M G(2) eivan Tepimov 0.33. Xpnoonoidvrog tov mivaka A3.2 Bpickovpe
mv Ty F(2) =1 — G(2) = 0.67, mov givon 0.44. AvtikabiotdvTog Ty T auty
otV &&iomon A3.10 kol avadlotdocovTis TV yio va AOGovpe g tpog a (EEpovpe
TOV HEGO KOt TNV TUTIKY ATOKALGT] TOV Oelypotog) maipvovpe tnv tiun 1021 mm.
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Forz=1.26
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Xype A3.3 H Tumki] KOVOVIKI] KOTOVOR)] 61NV omoio dgiyvovral, Yo TO
APOPANpHO TOV TOPAOEIYROTOS, TO TUNNATO TNG KOTAVORNS TOV OivovTal amd TNV
cuvaptnon kKotovopns F(z), kot Ty ocopminpopaTIK) 6VVAPTNOY KATAVOUNG
G(2).

Avt 1 cOvtoun ewloaymyn EOVEL AmAd TV EMPAVELL TOV EPAPLOYDV TNG GTATIGTIKNG
ot VOPoAOYIKG TpoPANpOT, OAAG divel kdmolo o Tov TG aVTEG ot pEBodoL
UIopovV va ypnoiponombovv v vo tpoPAréyovv mbavég cvumepipopés. Kdamoeg
and Tic évvoleg mov elodyape, Omwg M mhavotnto, M Katavoun mhoavotnroc, M
mBavotnto vrépPacns, Kot n TEPIOS0G EMAVAPOPES XPNCLOTOOVVTIOL GE OAN TNV
éxtaon tov Pipiiov.
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[z ]lo.00 [[0.02 |[0.02 |[0.03 |J0.04 |[0.05 |[0.06 [[0.07 |[0.08 |{0.09 |
[00 [lo.5000 ][0.5040 |lo.5080 |[0.5120 |[0.5160 |[0.5199 |[0.5239 ||0.5279 |[0.5319 |[0.5359 |
[0.1 ]lo.5398 |[0.5438 |[0.5478 |[0.5517 |[0.5557 ][0.5596 ]l0.5636 [0.5675 [[0.5714 |[o.5753 |
[02 ]lo.5793 |lo.5832  [lo.s871  [[0.5910 |[0.5948 ][0.5987 ]|0.6026 [o.6064 [[0.6103 |[0.6141 ]
[03 |lo.6179 ][0.6217 |l0.6255 |[0.6293 |[0.6331 |[0.6368 |[0.6406 |[|0.6443 |[0.6480 |[0.6517 |
[0.4 ]o.6554 |[0.6591 |[o.6628 |[o.6664 |[0.6700 ][0.6736 ][0.6772 [o.6808 |[0.6844 |[0.6879 |
[05 ]l0.6915 |lo.6950 |lo.6985 |[0.7019 |[0.7054 |[0.7088 ]|0.7123 |lo.7157 |[0.7190 |[0.7224 |
[06 [l0.7257 ]l0.72901 |[0.7324 |[0.7357 |[0.7389 |[0.7422 |[0.7454 ||0.7486 |[0.7517 |l0.7549 |
[07 ]lo.7580 |lo.7611  |[o.7642 |[0.7673 |[0.7704 ][0.7734 ]lo.7764 |[0.7794 |[0.7823 |[o.7852 ]
[08 ]lo.7881 |lo.7910 [l0.7939 |[0.7967 |[0.7995 ][0.8023 ]|0.8051 |l0.8078 |[0.8106 |[0.8133 |
[09 [lo.s159 ][0.8186 |[o.8212 |[0.8238 |[0.8264 |[0.8289 |[0.8315 [J0.8340 |[0.8365 |[0.8389 |
[10 ]0.8413 |lo.8438 |[o.8461 |[0.8485 |[0.8508 ][0.8531 ]l0.8554 |[0.8577 |[0.8599 |[o.8621 |
[11 |lo.s643 ][0.8665 |[o.8686 |[0.8708 |[0.8729 |[0.8749 |[0.8770 [Jo.8790 |[0.8810 |[0.8830 |
[12 ]o.8849 |[o.8869 |[o.8s88 |[0.8907 |[0.8925 ][0.8944 ]lo.8962 [o.8980 [[0.8997 |[o.9015 ]
[13 ][0.9032  |[o.0049 [o.9066 |[0.9082 |[0.9099 ][0.9115 ]j0.9131 ][o.9147 [[o.9162 |[0.9177 ]
[14 |l0.9192 ][0.9207 |[0.9222 |[0.9236 |[0.9251 |[0.9265 |[0.9279 [[0.9292 |[0.9306 |[0.9319 |
[15 ][0.9332 |[0.9345 [0.9357 |[0.9370 |[0.9382 ][0.9394 ][0.0406 |[0.9418 |[0.9429 |[0.9441 ]
[16 ][0.9452 ||0.9463 |l0.9474 |[0.9484 |[0.9495 ][0.9505 ]l0.9515 |lo.9525 |[0.9535 |[0.9545 |
[17 |lo.9554 ][0.9564 |l0.9573 |[0.9582 |[0.9591 [[0.9599 |[0.9608 [[0.9616 |[0.9625 ][0.9633 |
[18 ][0.9641 |[0.o649 |[0.9656 |[0.9664 |[0.9671 ][0.9678 ][0.9686 [0.9693 |[0.9699 |[0.9706 |
[19 ]l0.9723  |lo.o719  [lo.9726 [[0.9732 |[0.9738 ][0.9744 ]lo.9750 |lo.9756 [[o.9761 |[0.9767 |
[20 ][o.9772  |[o.9778 |[0o.9783 [[o.9788 |[0.9793 ][0.9798 ][0.9803 [o.9808 [[o.9812 |[0.9817 ]
[21 ]o.9821  [o.9826 [0o.9830 |[0.9834 |[0.9838 ][0.9842 ][0.9846 |[o.9850 |[0.9854 |[0.9857 ]
[22 |lo.9s61 ][0.9864 |[o.o868 |[0.9871 |[0.9875 |[0o.9878 |[0.9881 |[0.9884 |[0.9887 |[0.9890 |
[23 ][0.9893 |[0.9896 |[0.9898 [[0.9901 |[0.9904 ][0.9906 ][0.9909 [o.9911 [[0.9913 |[o.9916 ]
[24 ][0.9918 [0.9920 [0.9922 |[0.9925 |[0.9927 ][0.9929 ][0.9931 ][0.9932 |[0.9934 |[0.9936 ]
[25 [l0.9938 ][0.9940 |l0.9941 |[0.9943 |[0.9945 |[0.9946 |[0.9948 [[0.9949 |[0.9951 ][0.9952 |
[26 ][0.9953 |[0.9955 |[0.9956 |[0.9957 |[0.9959 ][0.9960 ][0.9961 [o.9962 |[0.9963 |[0.9964 |
[27 ]lo.9965 ||0.9966 l0.9967 |[0.9968 |[0.9969 ][0.9970 ]l0.9971 |lo.9972 |lo.9973 |[0.9974 |
[28 [l0.9974 ]l0.9975 |lo.9976 |[0.9977 |[0.9977 |[0.9978 ][0.9979 [[0.9979 |[0.9980 |[0.9981 |
[29 ][0.9981 |[0.0982 [o.9982 |[0.9983 |[0.9984 ][0.9984 ]l0.0985 |[0.9985 |[0.9986 |[0.9986 |

MMivaxkag A3.2 H ouvapTtion Ketavouns TS TumoToN|IEVIIS KAVOVIKIG KOTAVOUNS

, F(2), ywo. 2 > 0. T va ypnoyomonjoete tov Ilivaka, wa&te otnv aplotep] oTiin

Y vo Bpeite v Ty Tov Z-value oto TPpOTO SeKMOIKG, Ko peTd Yagte T
TpAOTY Ypoppty Yy To d£0TEPO deKadkd. LNy cvpPoin TG oTHANG Ko TNG
ypapmis maipvere v F(2). Av z < 0, ypnoypomowjore Flzl=1-Flz]],




